

БЕЗРУКОВА Анастасия Александровна — кандидат политических наук, доцент кафедры фундаментальных юридических и социально-гуманитарных дисциплин Московского финансово-промышленного университета «Синергия» (125315, Россия, г. Москва, Ленинградский пр-кт, 70; bezrukovanatia@yahoo.com); ORCID: 0000-0001-8075-247X

САМОЕ ПРАВОЕ В ИСТОРИИ ФИНЛЯНДИИ ПРАВИТЕЛЬСТВО

Аннотация. В статье анализируются итоги последних парламентских выборов в Финляндии, прошедших 2 апреля 2023 г., где победу одержала оппозиционная правоцентристская Национальная коалиционная партия (НСП). Автор рассматривает значение выборов и политических партий для жизнедеятельности любой страны, демонстрирует закрепленные в законодательстве правила проведения парламентских выборов в Финляндии. В статье изучаются политические партии Финляндии, вошедшие в коалиционное правительство после выборов 2023 г., их взгляды на возможности выхода страны из экономического кризиса, проводится краткий анализ годового правления правящей коалиции во главе с Петтери Орпо. Автор представляет новейшие исторические события, изменившие политическую обстановку, главным образом из-за непредвиденных результатов парламентских выборов и, как следствие, разрушения торгово-экономических отношений с Российской Федерацией с учетом вступления Финляндии в НАТО.

Ключевые слова: Финляндия, парламентские выборы, эдускунта, Компас избирателя, коалиционное правительство, Петтери Орпо

Цель любых выборов — доказать, что большинство, которое получает на выборах та или иная партия, отражает волю этого большинства, и в дальнейшем она должна реализовываться в конкретных действиях правительства. Выборы — это форма прямого волеизъявления граждан, осуществляемого в целях формирования органа государственной власти, органа местного самоуправления или наделения полномочиями должностного лица. Поэтому выборы играют большую роль в жизни любого общества и государства.

Современное государство — обязательно партийное государство. Политическая партия — это добровольное объединение лиц на основе идеологической общности, стремящихся к обладанию политической властью, выражающее интересы определенных социальных групп и располагающее разветвленной структурой в центре и на местах.

В ходе избирательной кампании политические партии предлагают гражданам свои программы общественного развития, определяют перспективные задачи, стоящие перед обществом и государством, пути их достижения и пытаются убедить граждан в своей правоте. И только те партии, которые заручились поддержкой определенного числа избирателей, получают доступ в органы государственной власти и возможность реализовать свою программу на практике [Долгих 2010: 21-22].

Сегодня явственно обозначились общие проблемы современной электоральной и партийной политики. В частности, европейские избиратели в массе своей теряют интерес к партиям и политикам всех идеологий, поскольку не многомиллионный избиратель, а политические, финансовые, военные и прочие капиталистические элиты реально контролируют и выборных политиков, и политическую систему в целом, причем в любой «демократической стране» Запада, включая и Финляндию. Реальная во второй половине XX в. буржуазная демократия в силу неолиберального реванша ныне трансфор-

мировалась в элитократию и корпоратократию, а сами процедуры выборов с шумной демократической риторикой лишь прикрывают реальное отсутствие демократии [Бакланов 2023: 23-24].

Цель статьи: обзор проведения последних парламентских выборов 2023 г. в Финляндии и краткий анализ программ четырех партий, вошедших в правящую коалицию.

Задачи: рассмотреть влияние цифровизации на принятие гражданами решений на парламентских выборах на основе технологии «Компас избирателя»; провести анализ причин, приведших оппозиционную партию к власти; изучить партии, вошедшие в правящую коалицию; сделать выводы о результативности правительства Петтери Орпо.

Финляндия является республиканской страной с относительно молодой политической историей, которой исполнилось чуть более 100 лет.

Парламент – эдускунта (фин. – *Eduskunta*) – высший государственный орган Финляндии, который принимает все законы, утверждает государственный бюджет, избирает премьер-министра (которого потом формально назначает президент), контролирует правительство, суды и органы местного самоуправления, ратифицирует международные договоры, а также участвует в принятии решений Европейского союза по вопросам, входящим в компетенцию парламента. Досрочный роспуск парламента может произойти по воле президента и по таким причинам, как политический кризис, отсутствие устойчивого правительства, разногласия среди партий¹.

Парламент имеет однопалатную структуру, его составляют 200 депутатов, которые избираются на парламентских выборах раз в четыре года. Страна делится на выборные округа (в 2023 г. было 13 округов), в каждом из которых избирается определенное число депутатов: чем больше жителей, тем больше депутатов, и за каждого из них можно проголосовать только в своем округе. Каждому кандидату в депутаты в списке для голосования присваивается номер, и избиратель отмечает в бюллетене не только партию, за которую он голосует, но и номер кандидата от этой партии, которому он отдает предпочтение. Это позволяет решать и число полученных партией мест в парламенте, и личность того, кто становится депутатом. Применяемая в Финляндии разновидность пропорциональной избирательной системы ущемляет права небольших партий, т.к. мандаты распределяются между партиями в избирательном округе пропорционально набранным голосам. В финском парламенте абсолютное большинство никогда не принадлежало одной партии, поэтому никогда не удавалось сформировать однопартийное правительство². Выигравшая партия формирует коалицию с другими победителями, с которыми она хотела бы сотрудничать далее, а лидер этой партии обычно становится премьер-министром.

В Финляндии существует многопартийная система: в 2023 г. было зарегистрировано 19 партий. В выборах участвуют многие политические партии, но постоянную парламентскую основу составляют Социал-демократическая партия, Национальная коалиционная партия, «Истинные финны», Шведская народная партия, Либеральная народная партия, Партия центра, а также Демократический союз народа Финляндии, в который входит компартия. Из-за того, что ни одна из них не имеет большинства в парламенте, пра-

¹ Выборы и голосование в Финляндии. – *InfoFinland.fi*. Доступ: <https://www.infofinland.fi/ru/information-about-finland/elections-and-voting-in-finland> (проверено 28.11.2024).

² *Parliament of Finland*. URL: <https://www.parliament.fi/EN/Pages/default.aspx> (accessed 28.11.2024).

вительства образуются на коалиционной основе, поэтому для Финляндии нередки правительственные кризисы и досрочные роспуски парламента. При этом в Финляндии уровень доверия парламенту, правительству и политическим партиям выше среднеевропейских показателей [Долгих 2021: 20].

Принципы избирательного права и порядок организации и проведения выборов в Эдускунту определяются «Формой правления» 1919 г. (Конституция), «Актом об Эдускунте» 1928 г. и «Законом о выборах народных представителей» 1969 г. В соответствии с этими законами парламент избирается на основе всеобщих и прямых выборов при тайном голосовании. Голосование по внутригосударственным вопросам (например, выборы президента или выборы в парламент) допускается после достижения гражданином 18-летнего возраста¹. Правом голоса также обладают граждане Финляндии, проживающие за границей.

В настоящее время основополагающим фактором цивилизованного развития государства является способность внедрения и освоения цифровых технологий. Жизнедеятельность индивида и общества зависит от эффективности работы правительства и управления на местах, а цифровизация делает более простыми процессы производства и получения услуг. Она активно применяется в государственных структурах, в бизнесе и в быту [Безрукова 2021: 32].

Процедура голосования в Финляндии в своей основе похожа на российскую. Но есть некоторые моменты, которые присущи только данной стране. Например, финны перед любыми выборами пользуются «Компасом избирателя» – основным цифровым инструментом (электронный опросник) для определения избирателем кандидата или партии. Многие граждане далеки от политики, и не у всех хватает времени изучать длинные предвыборные программы претендентов, а благодаря тестированию финны выбирают наиболее подходящую им партию или кандидата. В самом опроснике даются утверждения или задаются вопросы, которые на момент выборов являются самыми актуальными и имеют разное решение в зависимости от взглядов и предпочтений людей. Ранее эти тесты прошли все участвующие в выборах партии и кандидаты, а граждане, проходящие впоследствии данный тест, отвечают на такие же вопросы.

В самом опроснике сначала надо выбрать свой округ, затем даются 14 вопросов для выбора партии, а потом 30 вопросов для выбора кандидата от партии. Вопросы выбраны самые актуальные и касаются различных сфер жизни, начиная с экономики и заканчивая вопросами трансгендерства. Так, например, первое утверждение по поводу государственного долга звучит так: «лучше, если государство будет иметь бóльшие задолженности, нежели уменьшать социальные услуги». Ответ должен быть только «да» или «нет». Социал-демократическая партия ответила «да», Национальная коалиционная партия – «нет». Еще одно утверждение: «в Финляндии легко жить на пособие от государства». Правые партии сказали «да», а левые партии – «нет». Также в этом опроснике звучали вопросы-утверждения о необходимости для финнов стать более экономными, об углеродной нейтральности Финляндии к 2035 г., о введении на законодательном уровне третьего официального гендера (пола), о

¹ Конституция Финляндии. Издана в г. Хельсинки 11 июня 1999 года. – *Официальный портал Министерства юстиции Финляндии*. Глава 2, п. 14. Доступ: https://www.finlex.fi/en/laki/kaannokset/1999/ru19990731_20111112.pdf (проверено 28.11.2024).

замене религии во всех школах на обществознание, о миграционной политике, об установке на территории Финляндии постоянной базы НАТО¹.

Вопросы по выбору кандидата от партии практически схожи с этими вопросами-утверждениями, но с небольшими смысловыми расхождениями. Основные темы, которые волновали граждан страны перед последними парламентскими выборами 2023 г., в основном были сконцентрированы на внутривыборных вопросах (снижение цен на электроэнергию, образование, уменьшение государственных расходов на фоне возросшего в последние годы государственного долга, вопросы по ограничению потока миграции в страну).

Важный момент в прошедшей избирательной кампании – отсутствие вопроса, по которому финское общество раскололось бы радикальным образом. Поэтому избиратели ориентировались не столько на программы, сколько на умелую агитацию, традиционные предпочтения или ресурс личной привлекательности кандидата [Плевако 2023: 18].

39-е парламентские выборы в Финляндии состоялись 2 апреля 2023 г. Явка избирателей составила почти 72%, что по европейским меркам считается достаточно высокой активностью. В эдускунту прошли 9 партий (10-я позиция – зарезервированное место для представителя Аландских островов, который традиционно примыкает к фракции Шведской народной партии).

Победу одержала оппозиционная правоцентристская Национальная коалиционная партия (*NCP*), набравшая 20,8% голосов и 48 мест в парламенте, на 2-м месте – правая партия «Истинные финны» – 20,1% голосов и 46 мест, 3-е место заняла прежняя правительственная Социал-демократическая партия (*SDP*) – 19,9% голосов и 43 места.

У остальных партий, вошедших в парламент, голоса распределились следующим образом: Партия центра получила 13,8% голосов и всего 23 места в эдускунте, Партия зеленых – 7,0% голосов и 13 мест, Левый союз – 7,1% голосов и 11 мест. Три партии, занявшие последние места в парламенте, остались при своих предыдущих результатах: Шведская народная партия – 4,3% и 9 мест, «Христианские демократы» – 4,3% голосов и 5 мест, «Движение вперед» – 2,4% голосов и 1 место.

В новое правительство вошли Национальная коалиционная партия, «Истинные финны», Шведская народная партия и «Христианские демократы». В составе коалиции нет ни одной левой партии, и это будет самое правое правительство в истории страны. В процессе формирования коалиции правых сил прорабатывались традиционно правые вопросы: изменение вектора миграционной политики и обеспечение внутренней безопасности в сторону ее ужесточения, модернизация экономики в режим жесткой экономии и смягчение борьбы за сохранение природы.

Проигравшую апрельские парламентские выборы Социал-демократическую партию во главе с бывшим премьер-министром Санной Марин в новую коалицию не пригласили. В период ее правления было достигнуто снижение уровня безработицы, увеличение расходов на образование и здравоохранение, а также оказаны меры поддержки населению во время пандемии *COVID-19*, что резко повысило рейтинг социал-демократов в 2020 г. Многие финские граждане осуждали правительство Санны Марин за ужесточение карантинных мер. Но сегодня, анализируя ситуацию за 2020 г., можно выде-

¹ Parliamentary elections in Finland 2 April 2023. URL: https://www.parliament.fi/EN/kansanedustajat/Documents/Parliamentary%20elections%20in%20Finland_220323.pdf (accessed 28.11.2024).

лить ряд ключевых проблем, вызванных пандемией коронавируса в мире, в т.ч. мощные конфликты в различных сферах жизни общества. В основном все страны выработали и ввели определенные карантинные меры в целях предотвращения распространения вируса, несмотря на трудный выбор между здоровьем человека и здоровьем экономики [Безрукова 2023б: 466].

К моменту новых выборов в 2023 г. страна подошла с возросшими дефицитом бюджета и огромным госдолгом, высокой инфляцией и ростом стоимости жизни, непростой ситуацией в миграционной политике. Данные обстоятельства не позволили правительству Санны Марин набрать голоса электората.

Результаты парламентских выборов в 2023 г. однозначно отразили общеевропейский запрос на ведение сдержанной, нерасточительной, финансово экономной политики и, что наиболее важно, на использование жесткой миграционной политики. Это выражает смещение мнения европейского населения в сторону правых взглядов на ведение политики.

С 20 июня 2023 г. должность премьер-министра занимает Петтери Орпо, председатель партии «Национальная коалиция». Ранее он возглавлял министерства сельского и лесного хозяйства, внутренних дел и финансов, а с 2017 по 2019 г. занимал пост вице-преьера.

Можно сказать, что на фоне неприятного посткоронавирусного периода и бурного политического всплеска начала 2022 г. популярность набрали оппозиционные партии подобно тому, как это произошло в Италии осенью 2022 г. [Евдокимов, Лядов 2023: 246].

Отличительной особенностью стран Скандинавии, в т.ч. и Финляндии, является законодательное распределение числа мест на руководящих постах по гендерному принципу. Так, в составе финского правительства более 40% составляют женщины, основная часть из них в возрасте до 40 лет. Такой бесподобный успех женщин на выборах обусловлен совокупностью таких факторов, как тип избирательной системы, избирательные и гражданские права женщин, размер округа, система профессионального развития для женщин, наличие женских квот в партиях [Григораш 2021: 19].

Рост политической активности молодежи, возникновение новых форм ее борьбы за свои права требуют от политического лидера гибкости, умения понять поведение молодежи, ее импульсивность, быструю смену действий. Следует учитывать, что процесс «омоложения» политического лидерства связан с повышением требований к этим молодым лидерам — их теоретической подготовке, ценностям, личностным качествам, политической зрелости [Безрукова 2023а: 126].

Рассмотрим четыре политические партии Финляндии, вошедшие в коалиционное правительство после выборов 2023 г.

Национальная коалиционная партия — правоцентристская партия с либеральным консерватизмом; создана в 1918 г., насчитывает около 80 тыс. членов, лидер партии — Петтери Орпо. Партия ориентирована на реформы, хочет сохранить национальные традиции и язык, заботится об образовании и культуре, оказывает помощь предпринимательству и бизнесу, выступает за жесткую экономию для уменьшения дефицита бюджета (исключения сделаны для сферы образования, безопасности и судебной системы), ужесточение миграционной политики, сокращение пособий по безработице и других программ социального обеспечения. Имеет жесткую антироссийскую позицию, вместо российского топлива планирует продвигать солнечную и ветряную энергетику. Планирует построить забор на границе между Россией и Финляндией. В противовес основному принципу социал-демократов — постоянному и бес-

контрольному наращиванию государственного долга — у Национальной коалиционной партии основной лозунг: «Нам нужно прекратить жить в долг».

Партия «Истинные финны» имеет националистическую и популистскую идеологию, основана в 1995 г. после распада Финской аграрной партии, лидер партии — Риикка Пурра. Партия также является сторонницей жесткой миграционной политики, поддерживает сокращение государственных расходов и выступает против базового дохода и за сохранение концепции традиционной модели семьи.

Взгляды Национальной коалиционной партии и «Истинных финнов» резко расходятся по климатической повестке. Риикка Пурра настаивает на выходе из нее, считая, что финны не должны расплачиваться за борьбу с потеплением более высокими ценами на транспорт и источники отопления, выступает за выход из Евросоюза, расширение государственного сектора. На последних выборах партия выступила под лозунгом: «Спасите Финляндию!».

Шведская народная партия создана в 1906 г., насчитывает около 50 тыс. членов, глава партии — Анна-Мая Хенриксон. Центристская политическая партия с либеральными взглядами, выступает за свободу личности, равенство и равноправие, не приемлет расизм ни в каком виде; является сторонницей гибкой политики и на первый план выдвигает защиту интересов шведоязычного населения. Выступает за двуязычие в муниципалитетах. Партия считает, что страна не обойдется без трудовых мигрантов, которых надо активно интегрировать в финское общество, а также что необходимо принимать больше «квотных» беженцев, выступает за качественное образование и здравоохранение, чтобы услуги оказывались и на шведском языке, а также считает важным организацию профилактики заболеваний. Большое внимание уделяется вопросам климата и экологии. Партия считает, что Финляндия должна добиться углеродной нейтральности к 2035 г. В вопросе экономики страны партия считает недопустимым повышение налогов и высказывается за урезание общественных расходов и займов. На последних парламентских выборах их лозунг был: «Вместе вперед!».

Партия «Христианские демократы» основана в 1958 г., насчитывает около 18 тыс. членов, глава партии — Сари Эссайя, лозунг на последних выборах: «Голос разума», идеология — правоцентристский социальный консерватизм. Главная цель партии — забота о том, чтобы при принятии решений обращали внимание на христианские ценности. Партия много внимания уделяет социальным вопросам, выступает за расширение прав муниципалитетов и защиту окружающей среды, за экологичную и социальную рыночную экономику, является приверженцем традиционных семейных ценностей.

Можно сделать вывод, что исторически в финской политике высокой поддержкой традиционно пользуются укорененные партии, имеющие длительный опыт и положительные оценки результатов их деятельности в обществе.

Конечно, не все идет гладко в действующем правом правительстве Петтери Орпо — существуют некоторые разногласия. Особенно остро линия раскола проходит между партией «Истинные финны» и Шведской народной партией. Летом 2023 г. дело доходило до возможного ухода Шведской партии в стан оппозиции. Если это когда-нибудь случится, то изменится расклад: сейчас у правительственной коалиции 108 мандатов из 200, а с уходом Шведской народной партии у оппозиции будет 101 мандат, что позволит отправить правительство в отставку и готовиться к новым парламентским выборам.

Причинами данного разногласия явились поддержка Шведской партией умеренной политики в отношении мигрантов и увеличение дефицита бюд-

жета, который, по оценке правительства, составит в 2025 г. 12,7 млрд евро, что потребует в 2026–2027 гг. дополнительно брать кредиты в объеме 11,2 и 10,6 млрд евро соответственно¹.

Парламентские выборы в 2023 г. в Финляндии совпали с периодом больших преобразований в стране. Более 50 лет правительство Финляндии сохраняло политику нейтралитета в отношении вступления в различные военные блоки. Но 4 апреля 2023 г. страна стала полноправным членом НАТО без референдума, без влияния и выбора народа, несмотря на то что граждане выступали с петицией о проведении референдума по данному вопросу. Это стратегическое и политическое решение принималось небольшим числом правящей на тот момент элиты во главе с Санной Марин. Возможно, именно принятие данного решения, в котором не принимали участия граждане страны, стало еще одной причиной, почему многие граждане отдали свои голоса на выборах в пользу оппозиционных ранее партий.

Практически все партии, участвовавшие в парламентских выборах 2023 г., в своих программах отмечали необходимость поддержки Украины, осуждения действий России, укрепления национальных сил обороны и вступления в НАТО. Фактически СВО положила конец 50-летнему нейтралитету Финляндии и 30-летнему периоду ее участия в движении неприсоединения [Гуселетов 2023: 87].

Вступление Финляндии в НАТО меняет ход европейского миропорядка и оказывает значительное негативное влияние на экономику страны не только из-за расходов на общую безопасность (2% ВВП), но и из-за разрыва всех связей с важнейшим многовековым партнером – Россией [Серов 2023].

Принимая во внимание все сказанное выше, можно сделать следующие выводы.

Падение темпов экономического роста, возникновение в 2022 г. признаков рецессии, рост государственного долга, опасная (с точки зрения части финских избирателей) трансформация международных отношений и внешней политики (по отношению к соседней стране – РФ) изменили главный вектор финской политики, направленной на нейтралитет и поддержание традиционных устоев. Ожидание вероятных трудностей, которые муссируются в СМИ, побудило часть избирателей принять программу оппозиционной коалиции на парламентских выборах 2023 г. Результат сенсационных выборов не подразумевает крах Социал-демократической партии. СДП получила возможность перенастроить свою деятельность и выдвинуть своего лидера на фоне возникших трудностей в работе нового правительства на будущих выборах.

В настоящее время финская общественно-политическая система характеризуется внутренней напряженностью. Введение большого числа антироссийских санкций, присоединение к НАТО и вынужденный рост военных расходов, разрыв всех торговых и туристических отношений с Россией, закрытие всех КПП на границе с Россией, отказ от российских ресурсов и многообещающих прибыльных проектов всего за один прошедший год ведет к множественным банкротствам, снижению качества жизни самого финского народа, усилению экономического кризиса в стране. На данный момент об этом красноречиво говорит рекордная для Финляндии инфляция.

¹ Финляндия возьмет в 2024 году в кредит 11,5 млрд евро. – *Gazeta.fi*. 20.09.2023. Доступ: <https://gazeta.fi/economy/finlyandiya-vozmets-v-2024-godu-v-kredit-115-mlrd-evro/> (проверено 28.11.2024).

Список литературы

- Бакланов В.И. 2023. Кризис позднего капитализма и грядущий посткапитализм. — *Свободная мысль*. № 6(1702). С. 19-34.
- Безрукова А. 2021. Особенности муниципального управления в условиях глобальной цифровизации. Опыт мировых стран. — *Вестник Московского государственного областного университета*. Сер. Экономика. № 4. С. 29-40.
- Безрукова А.А. 2023а. Политическая социализация молодежи в условиях глобализации. — *Власть*. Т. 31. № 2. С. 123-129.
- Безрукова А.А. 2023б. Развитие удаленного социального обеспечения как карантинная мера государственной политики. — *Роль бизнеса в трансформации общества — 2023: сборник материалов XVIII Международного конгресса*. М.: Изд-во: Университета «Синергия». С. 463-470.
- Григораш Е.И. 2021. Институты как фактор электорального успеха женщин: анализ случая современной Финляндии. — *Вестник Белого генерала*. № 7. С. 18-32.
- Гуселетов Б.П. 2023. Итоги парламентских выборов в Финляндии и их возможное влияние на российско-финские отношения. — *Наука. Культура. Общество*. Т. 29. № 4. С. 85-96. DOI: 10.19181/nko.2023.29.4.7. EDN LLKAGU.
- Долгих Ф.И. 2010. *Правовое регулирование деятельности политических партий — теория и практика*: монография. М.: Маркет ДС. 144 с.
- Долгих Ф.И. 2021. Факторы, влияющие на уровень доверия общества политическим партиям в странах Европейского Союза. — *Сравнительная политика*. Т. 12. № 2 С 4-25.
- Евдокимов А.С., Лядов А.О. 2023. Избирательное право и электоральный процесс в Финляндии: парламентские выборы 2023 года. — *Вестник науки*. Т. 2. № 5(62). С. 245-255.
- Плевако Н.С. 2023. Парламентские выборы 2023 года в Финляндии. — *Аналитические записки Института Европы РАН*. Вып. II. № 9(306). С. 18-25.
- Серов Р. 2023. Финляндии выпала «черная метка»: Россия отняла у нее то, что дороже денег. — *Прайм*. 20.04.2023. Доступ: <https://1prime.ru/20230420/840432768.html> (проверено 28.11.2024).

BEZRUKOVA Anastasia Aleksandrovna, Cand.Sci. (Pol.Sci.), Associate Professor of the Chair of Fundamental Legal and Socio-Humanitarian Disciplines, Moscow Financial and Industrial University «Synergy» (70 Leningradsky Ave, Moscow, Russia, 125315; bezrukovanatia@yahoo.com); ORCID: 0000-0001-8075-247X

THE MOST RIGHT-WING GOVERNMENT IN THE HISTORY OF FINLAND

Abstract. The article analyzes the results of the last parliamentary elections in Finland, held on April 02, 2023, where the opposition center-right National Coalition Party (NCP) won. The author considers the importance of elections and political parties for the life of any country, demonstrates the rules of conducting parliamentary elections in Finland, enshrined in legislation. The paper studies political parties of Finland that joined the coalition government after the 2023 elections and their views on the possibilities of the country's exit from the economic crisis and carries out a brief analysis of the annual rule of the ruling coalition led by Petteri Orpo. The author presents the latest historical events that have changed the political situation, mainly due to the unforeseen results of the parliamentary elections, and, as a result, the destruction of trade and economic relations with the Russian Federation, taking into account Finland's accession to NATO

Keywords: Finland, parliamentary elections, Eduskunta, Voter's Compass, coalition government, Petteri Orpo